

# 清末民初中国出版物中的马克思主义

卢海燕

## 一、问题的提出

2001年是中国共产党建党80周年，许多专家学者撰稿发文，回顾、纪念中国共产党的辉煌历史。作为这一纪念活动不可或缺的重要组成部分，国内学术界对有关马克思主义在中国早期传播的研究和论述再次引起众多学者的关注。

从总体上讲，学者们对马克思主义早期传播的具体时间和史实做了大量的研究和界定，这对后人真实地了解和认识中共创建史是很有意义的。但是，笔者在认真研读有关早期马克思主义传播的文献史料中感到，至少有两个界限必须加以明确划分：一是划清在介绍马克思主义传播过程中积极介绍、宣传、传播马克思主义，与在介绍西方思潮中，提及或介绍马克思主义，而结论是否定马克思主义的真理性或否定马克思主义对中国社会有现实性、指导性的作用的界限；二是划清马克思主义与无政府主义的界限。之所以要划清这两个界限，是因为第一，早期马克思主义传入中国时是与西方思潮一同进入的；第二，在早期介绍马克思主义的书刊中，当时在社会革命的前提下，往往把它与无政府主义一样加以译介。划清这两个界限对于客观的、科学的研究中国共产党党建史至关重要。因此，通过对清末民初有关记载反映马

克思主义早期传播的历史文献的考释，以明确上述两个界限之划分，正是笔者撰写本文的目的所在。

为说明这两个界限的划分，我们首先应对当时西方思潮传入中国的基本情况进行回顾。

## 二、辛亥革命前十年西方思潮传入中国的情况

### 1. 西方思潮的传入

清朝末年和民国初年，西方哲学在明末清初最初传播的基础上得到深入传播。在这个过程中，其功劳卓著者当推严复。为配合变法维新，严复系统地介绍了西方资产阶级社会政治学说、进化论及西方资产阶级哲学。在 1896 至 1908 年之间，他先后翻译了赫胥黎的《天演论》、亚当·斯密的《原富》、约翰·穆勒的《群己权界说》与《名学》、斯宾塞的《群学肆言》、甄克斯的《社会通诠》、孟德斯鸠的《法意》、耶芳斯的《名学浅说》等书。严复重视经验论和归纳法，积极提倡实例内籀，同时还将休谟和康德的不可知论介绍给国人。蔡元培在《五十年来中国之哲学》中把严复在介绍西方哲学方面的贡献概括为：“五十年来介绍西方哲学的，要推侯官严复为第一。”与之同时代的康有为、章太炎、梁启超和王国维等也都撰文介绍西方哲学。如康有为的《诸天讲》，章太炎的《无神论》、《五无论》和《建立宗教论》，梁启超的《西儒学案》，王国维的《叔本华之哲学及其教育学说》以及蔡元培编写、翻译的《哲学要领》、《哲学大纲》和《哲学与科学》等都从不同的角度介绍了西方哲学。

根据目前我们所掌握的史料情况看，早期西方哲学思想的传入，其流向“不是按照西方哲学发展的历史顺序，而是与其历史发展逆向的，即先传入的是现代哲学，之后才出现向哲学史方面拓展<sup>①</sup>。”这主要是源于当时先进的知识分子对社会发展中的人的问题的思考。因此，我们可以从大量的文献中读到他们对叔本华、

尼采、克尔凯郭尔学说中有关人的问题、国家的问题的介绍和宣传。

在介绍西方思潮中，对进化论的介绍占有特殊的位置。西方学者把适用于生物界的进化论思想推论到人类社会，成为社会达尔文主义。进化论思想的传播当时主要表现在对赫胥黎（Thomas H. Huxley）、颉德（Benjamin Kidd）和达尔文（Darwin）思想的介绍。

在进化论思想的宣传中，严复首开先河。根据史料记载，严复早于 1895 年就完成了英国自然科学家赫胥黎的《天演论》的翻译，同年将初译稿刻印，1898 年修订正式出版。1897 年 12 月 18 日严复在《国闻汇编》第二册上翻译发表了《天演论序》。严复译述的《天演论》系统介绍了进化论，并用“物竞天择，适者生存”的原理说明中国必须自强图存，才能避免亡国灭种的危险。这一思想对当时的思想界起了极大的震动作用。

改良主义者梁启超，分别于 1902 年的 3 月 10 日和 9 月 15 日，在《新民丛报》上发表《天演学初祖达尔文之学说及其略传》和《进化论革命者颉德之学说》。资产阶级革命派马君武在 1903 年 2 月 15 日的《译书汇编》（第二年）第十一期上发表《社会主义与进化论比较》。同年，马君武翻译的达尔文《物种起源》第三、四章出版，次年又完成第一、二、五章的翻译，至 1919 年他又重译全书并出版。亚泉 1905 年在《东方杂志》（第二年）第四期上发表《物质进化论》，章太炎 1906 年在《民报》第七期上撰文《俱分进化论》。这些文章旨在通过介绍达尔文的物种起源和颉德的进化论思想，探求以之解决中国社会问题的答案。梁启超在《进化论革命者颉德之学说》中是这样介绍和评价颉德进化论思想的，他说：“颉德者，何人也？进化论之传钵巨子，而依进化论之革命健儿也。自达尔文种源说出世以来，全球思想界忽开一新天地，不徒有形科学为之一变而已，乃至史学、政治学、生计

学、人群学、宗教学、伦理道德学，一切无不受到其影响。斯宾塞起，更合万有于一炉而治之，取至般（与淆字同——笔者注）至赜之现象，用一贯之理而组织为一有系统之大学科。伟哉！近四十年来之天下，一进化论之天下也。”马君武在《社会主义与进化论之比较》一文中则积极的宣传，称“达尔文发明天择物竞生物进化之理，”是“直抉世界事物发达之源”，“达尔文之争生存说，于人类之社会历史既可验其现象矣。虽然，社会之进步也，不徒以争生存为单纯之原理。若平均、和亲之类，亦为社会进步不可缺少之原理焉。”

## 2. 无政府主义的传播

在进化论和西方哲学传入的同时，无政府主义思想的传播也在同步进行。主要代表有张继、刘师培、何震、张静江、吴稚晖、李石曾等。1903年，张继在上海出版《无政府主义》一书，1907年6月10日，中国最早的以宣传无政府主义思想为宗旨的期刊《天义报》在日本东京创刊。同年6月，以留法学生为主，在巴黎创办了宣传无政府主义的周刊《新世纪》。同年8月31日，刘师培等在东京成立旨在宣传无政府主义思想的“社会主义讲习会”。次年4月28日，宣传无政府主义的报纸《衡报》也创刊发行。这些报刊成为宣传无政府主义思想的重要阵地和武器。《天义报》先后登载了《政府者万恶之源也》、《人类均力说》（申叔〔刘师培〕7月10日第三期）、《无政府主义之平等观》（申叔，7月25日、8月10日和9月15日第四、五、七期）、《社会主义讲习会第一次开会记事》（公权撰，9月1日第六期）、《论种族革命与无政府革命之得失》（震〔何震〕、申叔，9月1日第六期）；《新世纪》也登载了《无政府说》（民〔李石曾〕，1月25日至8月15日，第三十一至三十六、三十八、四十、四十一、四十三、四十六、四十七、六十期）、《无政府主义可以坚决革命党之责任心》（四无，8月1日，第五十八期）、《无政府主义以教育为革命说》（燃〔吴稚晖〕，

8月1日，第五十八期）等文章。此外，《新世纪》还登载了无政府主义者翻译的许多国外无政府主义者的著作，主要是克鲁泡特金（Kropotkin）的著作，其中有《互助》（《进化之大原因》）、《法律与强权》、《国家及其过去之任务》、《面包略取》、《狱中逃狱》等。

无政府主义者们的观点虽然各有所异，但他们共同主张的基本观点是认为，政府是万恶之源，为去除万恶，应采取无政府革命，刘师培等在《论种族革命与无政府革命之得失》中明确指出：“无政府革命，凡种族革命之利无不具，且尽去某种族革命之害。况实行无政府，则种族、政治、经济、诸革命均赅于其中。”（《天义报》第7期）他们认为无政府是革命的终极目的，“无政府即真自由，共产即真平等”，“欲实行自由平等，必去宗教、政府以绝迷信，毁军警、法律以覆强权，行公产以均教育而济公需，罢婚姻以行自由结合，废家庭以行人类之生长自由，于是共产主义实行，而自私之法度废绝，长幼无所侵凌，男女无所邂逅，工作各从所适，而无精粗之重轻，是时也，人类乃脱于经济道德之束缚，乘其自由平等之良基，逐进化之道，而日就于光明。”（《续革命原理》新世纪第三十号）。

无政府主义者的上述主张源于西方，同时也是基于对当时中国的社会现实的认识。他们批判清政府的腐朽统治，宣传世界各国的革命形势，试图通过宣传无政府主义以求救国救民之路，其意义是非常积极的。但是他们的主张在当时是不现实的。1907年7月6日《新世纪》第3号登载的《与友人书论〈新世纪〉》中就有人诘责：“诸君之议论诚是也，惜不合于中国目前之形势。虽欧美如是之文明，尚不能达此目的，何况中国哉！”“今祖国危如垒卵，岌岌不可终日”，“今不思实行种族革命，以逐腥膻，令吾民重见汉天，实行政治革命，以强吾国，使四邻莫敢余侮，不此是务，乃呶呶以无国界无种界教民，使其爱国尚武精神，销归乌有，

吾敢曰亡中国者此主义也。”

无政府主义者在宣传无政府主义思想的同时，也发表文章介绍马克思主义。1908年《天义报》十五期发表了民鸣翻译的恩格斯1888年为《共产党宣言》英文版所写的序言。十六至十九期登载了民鸣翻译的《共产党宣言》第一章。《天义报》在第十三期、十四期、十五期的按语中说：“马氏等说主共产说，虽与无政府共产主义不同，而此所言则甚当。彼等之意以为资本私有制度消灭，则一切私娼之制不复存在，而此制之废，必俟经济革命以后，可谓探源之论矣。”“《共产党宣言》发明阶级斗争理论，最有裨于历史。”刘师培在为《共产党宣言》中译本所写的序言中说：“观此宣言所叙述，于欧洲社会变迁纤细靡遗，而其要归，则在万国劳民团结，以行阶级斗争，固不易之说也。”“欲明欧洲资本制之发达，不可不研究斯编；复以古今社会变更均由阶级之相竞，则对于史学发明之功甚巨，讨论史编，亦不得不奉为圭臬”。无政府主义者介绍马克思主义是在竭力宣传鼓吹无政府主义思想，并以之作为解决存在于中国社会各种问题的武器时，把马克思主义思想只作为他们理论的一种补充、注脚，客观上起了宣传的作用。他们虽然在此时赞赏马克思关于阶级斗争、私有制的理论，但在彼时在根本问题上还是否定马克思主义的。刘师培在为《共产党宣言》中译本所写的序言中就说明了这一特点：“惟彼之所谓共产者，系民主制之共产，非无政府制之共产也。故共产主义渐融于集产主义中，则以即认国家之组织，致财产支配不得不归之中心也。由是共产之良法美意亦渐失其真，此马氏学说之弊也。”

### 3. 马克思主义的传播

马克思主义学说在中国的早期传播是作为欧洲社会主义学说的一个派别进入的。最早在中国报刊上提到马克思、恩格斯的名字，是上海广学会主办的《万国公报》在1899年2月登载的英国传教士李提摩太节译、蔡尔康笔述的《大同学》，其中是这样表述

的：“德国讲求安民新学者有名人焉，一曰马克思，一曰恩格斯。”“近代学派，有讲安民新学之一家，如德国之马客德主于资本者也。”广学会是基督教 1887 年在上海设立的出版机构，当时《万国公报》把各种社会主义学说作为他们宣传基督教救世说的一种补充，马克思的学说也被充当了这一角色。

最早使用社会主义名词是在 1901 年 1 月由留日学生主办的期刊《译书汇编》（该刊 1900 年 12 月 6 日创刊）上登载的日本有贺长雄著述的《近世政治史》的译文。文中指出“一千八百六十二年，各国工人之首领，均集于万国工人总会（即第一国际）”，“麦克司（即马克思）总理全体”。该文进一步解释道：“西国学者悯贫富之不等，而为雇工者往往受资本家之压制，遂有倡均贫富、制恒产之说，谓之社会主义。”这是中国报刊上第一次谈到社会主义和马克思领导的第一国际的历史，并把马克思和社会主义联系起来<sup>②</sup>。

中国人最早介绍社会主义并谈到马克思的是梁启超。1902 年 9 月 15 日梁启超在《新民丛报》第十八号上发表《进化论革命者颉德之学说》，他是在评价斯宾塞思想时提到马克思的，他说：“虽然，以斯宾塞之睿智，创综合哲学，自谓借生物学之原理，以定人类之原理，而其于人类将来之进化当由何途，当以何为归宿，竟不能确实指明。而世界第一大问题竟虚悬而无薄。故麦喀士（即马克思——笔者注）（日耳曼人，社会主义之泰斗也）嘲之曰：‘今世学者以科学破宗教，谓人类乃由下等动物变化而来。然其变化之律，以人类谓极点乎？抑人类之上更有他日进化之一阶级乎？彼等无以应之’。”接着梁启超又说：“其在德国，有所谓唯物论者，有所谓国家主义者，有所谓保守党者，有所谓社会党者，要之，悉皆以现实主义谓基础而已。今之德国，有最占势力之二大思想，一曰，麦喀士之社会主义，二曰，尼志埃（即尼采——笔者注）之个人主义，”“麦喀士谓，今日社会之弊，在多数之弱者为少数之

强者所压伏。尼志埃谓，今日社会之弊，在少数之优者为多数之劣者所钳制。二者虽皆持之有故，言之成理，要之，其目的皆在现在而未尝有所谓未来者存也。”从上述大段引文不难看出，梁启超最初对马克思理论的介绍只是在论及颉德进化论学说时述及的，并不是为专门介绍马克思主义的理论学说而介绍的。

从 1902 至 1903 年，上海《翻译世界》、《新世界学报》和广智书局先后翻译出版了日本村井知至的《社会主义》，久松义典的《近世社会主义评论》，辛德秋水的《社会主义神髓》，福井准造著、赵必振翻译的《近世社会主义》等主要是日本论述社会主义的专著。其中福井准造著、赵必振翻译的《近世社会主义》是近代中国第一个系统介绍马克思主义的中译译著。

1903 年 2 月《新世界学报》刊登了杜士珍《近世社会主义评论》的译文，译文中第一次使用了“共产主义”一词。

资产阶级革命派最早介绍马克思主义的是马君武，1903 年 2 月，他在日本东京留学生主办的《译书汇编》杂志上发表了《社会主义与进化论比较》一文，他说：“社会主义者（Socialism），发源于法兰西人圣西门（Saint Simon），佛礼儿（Fleurier，即傅立叶——笔者著），中兴于法兰西人鲁意伯龙（Louis Blanc，即路易·布朗——笔者著）、布鲁东（Proudhon）。极盛于德意志人拉沙勒（Ferdinand Lassalle，即拉萨尔——笔者著）、马克司（Karl Marx，即马克思——笔者著）。”“马克司者，以唯物论解历史学之人也。马氏尝谓阶级竞争为历史之钥。”在文章最后还附录了马克思著作的书单，列举了《英国工人阶级状况》、《哲学的贫困》、《共产党宣言》、《政治经济学批判》和《资本论》五本书。这份目录不仅是近代中国第一份关于社会主义思想的研究书目，也是迄今为止我们所见史料中最早的马克思主义著作书单。可见，中国人早在 1903 年就已经知道了《共产党宣言》<sup>③</sup>。

1905 年 11 月 26 日，同盟会机关报《民报》在日本东京创刊，

其后陆续刊登了介绍马克思及其学说的文章。其中朱执信在《民报》第二期发表的《德意志社会革命家小传》较为系统地介绍了马克思、恩格斯的生平，以及《共产党宣言》的基本内容和《资本论》的主要观点。这是中国人第一次对马、恩的生平及其学说的内容作系统的介绍。与当时其他的资产阶级思想家不同，朱执信从资本和阶级斗争两个点入手，对《共产党宣言》和《资本论》进行介绍和评价。他说：“前乎马尔克（即马克思——笔者注），言社会主义而攻击资本者亦大有人。然能言其毒害之所由来，与谋所以去之之道何自者，盖未有闻也。故空言无所裨。其既也，资本家因讪笑之，以为乌托邦故空想，未可得薪至也。是亦社会革命家自为计未审之过也。夫马尔克之为《共产主义宣言》也，异于是。”又说“马尔克又以为当时学者畏葸退缩，且前且却，遂架空论而远实行，宜其目的之无从达也。苟悉力以从事焉，则共产之事易易耳。”在朱执信的评价中我们可以看出，他认为马克思的学说不同以往社会主义者的思想，它是可行的，他接着引了为我们所熟悉的《共产党宣言》中最后的一段话：“凡共产主义者，知隐其目的与意思之事，为不衷而可耻。公言其去社会上一切不平组织而更新之之行为，则其目的，自不久达。于是压制吾辈、轻侮吾辈之众，将于吾侪之勇进焉耆伏，于是世界为平民的，而乐恺之声，乃将达于源泉。噫来！各地之平民，其安可以不奋也（即，全世界无产者联合起来。——笔者注）。”关于马克思的阶级斗争学说，朱执信说：“马尔克之意，以为阶级争斗，自历史来，其胜若败必有所基。”“马尔克素以阶级斗争为手段，而救此蚩蚩将为饿馁之齐氓，观于此十者，其意亦可概见。”“此十者”，即指马克思在《共产党宣言》第二节《无产者和共产党人》关于无产者上升为统治阶级后，应采取的十项措施。朱执信从阶级斗争的角度来理解马克思在宣言中提出的十条措施，这一点是在根本上与同时代的人不同的，其深刻性也显而易见。关于马克思资本的

思想，朱执信介绍道：“马尔克以为，资本家者掠夺者也，其行盗贼也，其所得者一出于朘削劳动者以自肥尔。”从整体上讲，朱执信对马克思《共产党宣言》的介绍和评价是积极全面的，而且认为“马尔克此论为社会学者所共尊，至今不衰。”当然他也有不同意马克思的观点的，比如他认为不是所有资本都是掠夺来的。但是这并不影响朱执信在早期马克思主义传播中的地位。从朱执信后直至“五四”运动之前，关于马克思的学说的介绍和评价，没有人能够超过朱执信所做的工作。

1907年世界社出版发行了《近世界六十名人》，马克思的画像首次在中国以“马格斯”的名字出现在中国的出版物上。

1907年以后，无政府主义者也不同程度的介绍了马克思主义，关于这一点上边已经谈到，不再赘述。

“五四”运动以后，由于革命运动的推动和促进，马克思主义在中国得到广泛深入的传播。李大钊于1919年5月5日在《新青年》上发表《我的马克思主义观》，系统阐述了马克思主义的三个组成部分——唯物史观、政治经济学和科学社会主义。它标志着马克思科学社会主义理论在中国广泛传播的开始。同时，大量马克思、恩格斯以及列宁的经典著作在国内翻译出版。

截止1921年中国共产党成立，国内已经翻译出版的马克思、恩格斯包括列宁的经典著作主要如右表<sup>④</sup>：

从表中资料看来，马克思主义在中国的早期传播具备以下特点：其一，马克思主义并非独立传入中国，而是随着进化论、无政府主义、西方哲学等思潮并行进入中国的。其二，最早将马克思主义介绍到中国来的，不是中国共产党人，而是中国先进的知识分子和资产阶级的思想家们。其三，多种流派并行、多种思潮交织构成马克思主义早期传播总的思想背景。

序号	著作	译者	出版年	出版者
1	《共产党宣言》(原名为《德意志社会革命家小传》)(节译)	朱执信	1906	《民报》第二期
2	《共产党宣言》(节译)	民鸣	1908	《天义报》第15—19期
3	《理想社会主义与实行社会主义》	施仁荣	1912	上海《新世界》半月刊第1、3、5、6、8期
4	《共产党宣言》	舍	1919	北京《每周评论》第16期
5	《劳动与资本》	食力	1919	北京《晨报》
6	《鲍尔雪维克之要求与排斥》(译述《俄国的政党和无产阶级的任务》)	金倡琴	1919	北京《解放与改造》第1卷第1期
7	《俄罗斯之政党》(节译《俄国的政党和无产阶级的任务》)	郑振铎	1919	北京《新中国》第1卷第8期
8	《马克思和恩格斯共产党宣言》(摘译《共产党宣言》)	李泽彰	1919	北京《国民》第2卷第1号
9	《共产党宣言》(全译)	陈望道 ·	1920	社会主义研究社
10	《科学的社会主义》(节译《社会主义从空想到科学的发展》)	郑次川 (王岫庐校)	1920	上海群益书社
11	《马克思底资本论自序》	费觉天	1920	北京《国民》第2卷第3号
12	《马克思历史的唯物主义》	常乃庸	1920	北京《国民》第2卷第3号

续表

序号	著 作	译 者	出版年	出 版 者
13	《莫哲士论家庭的起源》 (摘译《家庭、私有制和国家的起源》)	恽代英	1920	上海《东方杂志》第17卷 第19—20号
14	《从破坏历史的旧制度到 创造新制度》(即《旧制更 新》)	王统照	1920	北京《曙光》第1卷第6期
15	《民族自决》(摘译《在俄 共第八次代表大会关于 党纲的报告》)	震瀛	1920	上海《新青年》第8卷第 3期
16	《俄罗斯的新问题》(节译 《俄共(布)第九次代表大 会中央委员会的报告》)	震寰	1920	上海《共产党》第1期
17	《过渡时代之经济》(节译 《无产阶级专政时代的经 济与政治》)	WRK	1920	北京《曙光》第2卷第1期
18	《科学的社会主义与唯物 史观》(节译《反杜林论》)	徐苏中	1920	
19	《过渡时代的经济》	震瀛	1920	上海《新青年》第8卷第 4期
20	《马克思的唯物史观》(摘 译《政治经济学批判序 言》)	范寿康	1921	上海《东方杂志》第18卷 第1号
21	《工资劳动与资本》	袁让	1921	广州人民出版社

续表

序号	著作	译者	出版年	出版者
22	《马克思底共产主义》	施存统	1921	上海《东方杂志》第1卷第4号
23	《加入第三国际大会的条件》(摘译《加入共产国际的条件》、《加入共产国际的第二十条》)		1921	上海《共产党》第1卷第8期
24	《国家与革命》	P生 (沈雁冰)	1921	《共产党》第1卷第4期
25	《无产阶级政治》(即《路易·勃朗主义》)	成舍我	1921	广州《新青年》第2期第9卷
26	《列宁底妇女解放论》(节译《伟大的创举》)	李达	1921	广州《新青年》第9卷第2期
27	《劳农会之建设》(即《苏维埃政权当前的任务》)	李立	1921	广州人民出版社
28	《讨论进行计划书》(即《论无产阶级在这次革命中的任务》、《论策略书》)	成则人	1921	广州人民出版社

### 三、关于划清两个界限的几点考虑

综观马克思主义早期传播的历史过程，我们可以看到，马克思主义在初入中国大地时经历了两个阶段，第一阶段是1919年“五四”运动爆发前，特别是1911年辛亥革命前；另一阶段是“五四”运动以后的时期。在第一时期，马克思主义是伴随着西方各种思潮同时传入的，改良主义者、资产阶级革命者、无政府主义者面对清政府的腐败和当时存在的诸多社会弊病，都从各自的立场和需求介绍、评价马克思的学说和思想。对马克思主义的宣传还是零散的、不成系统的。而第二阶段则是马克思主义开始与

中国的工人运动相结合，客观实践为马克思主义的传播提供了现实的要求。因而，马克思主义的传播不论从系统性、深度和广度都有了质的飞跃。我现在主要谈谈对理解马克思主义在第一阶段传播中几个问题的考虑。

早期马克思主义的传播最容易被混淆的问题是如何划清无政府主义和马克思科学社会主义的界限问题。从无政府主义和马克思主义两种理论所追求的终极目的来讲，二者有很大的一致性，但达其终极目的的过程和为达其目的所应采取的手段则有本质的区别。因此，无政府主义对马克思主义的宣传和介绍不过是把马克思主义用于作为他们自己思想宣传的补充和论据，他们曾明确地说：“吾辈之宗旨，不仅以实行社会主义为止，乃以无政府为目的者也。”（《社会主义讲习会开会记略》，1907年9月1日，《天义报》第6卷）。

其二，积极介绍、宣传、传播马克思主义与表面上介绍但其结论是认为马克思主义在中国不能实行，这实质上是一种否定或反对马克思主义的界限的划分问题。

这一点最容易引起争议的是如何看待梁启超在早期马克思主义传播中的作用问题。应该说，梁启超是最早介绍社会主义并谈到马克思的中国人，这样的定位还是准确的，但他实质上是否定马克思的学说和思想的，这又是事实。他在《中国之社会主义》（《新民丛报》四十六、七、八号合刊，1904年2月14日）中，把马克思的社会主义与中国历史上东汉王莽“分田劫假”，与古代的井田制视为“同一立脚点”，而且认为“盖社会主义者，一种之迷信也”，社会主义“不能解难于人”。甚至在《开明专制论》中把马克思主义说成是“架空理想”“必不可行”。梁启超对马克思主义的否定态度在其后来的文章中越来越明显。他对马克思主义的态度与资产阶级革命家朱执信对马克思主义的宣传和评价形成了鲜明对比，关于这一点上述已经非常清楚了。

根据笔者对现已掌握史料的分析和考证，在马克思主义早期传播中以下几个“第一”应是确定的：

(1) 第一个在中国报刊上提到马克思、恩格斯的名字是英国传教士李提摩太 (1899 年)。

(2) 第一个在中国报刊上使用“社会主义”名词的是日本人有贺长雄 (1901 年)。

(3) 第一个介绍社会主义并谈到马克思的中国人是梁启超 (1902 年)。

(4) 第一个系统介绍马克思主义的中译译著是《近世社会主义》(1903 年)。

(5) 第一个在译文中使用“共产主义”一词的是杜士珍 (1903 年)。

(6) 第一个介绍马克思主义的资产阶级革命派是马君武 (1903 年)。

(7) 第一次对马克思、恩格斯的生平及其学说的内容做系统介绍和评价的是资产阶级思想家朱执信 (1905 年)。

(8) 第一个系统阐述马克思主义三个组成部分，标志马克思主义在中国广泛传播的开始是李大钊 (1919 年)。

总之，关于马克思主义早期传播问题，我们应本着尊重历史、尊重客观史实的态度，既不夸大，也不缩小当时的人与事、功与过，这才是我们在纪念建党八十周年之际所应牢牢记取的。

注：

① 焦树安：《关于西方哲学传入与出版的历史回顾》。《外国哲学》，第 14 期第 413 页，商务印书馆，1998 年 11 月。

② 林代昭、潘国华编：《马克思主义在中国——从影响的传入到传播》。清华大学出版社，1983 年出版，第 4 页。

③ 林代昭、潘国华编：《马克思主义在中国——从影响的传入到传播》。清华大学出版社，1983 年 10 月，第 6 页。

④唐宝林主编：《马克思主义在中国 100 年》。安徽人民出版社，1997 年，第 689—692 页。

### 参考文献：

- ①肖万源：《朱执信思想研究》。人民出版社，1985 年。
- ②丁守和主编：《辛亥革命时期期刊介绍》。人民出版社，1982 年。
- ③张丹、王忍之：《辛亥革命前十年间时论选集》。三联书店，1963 年。
- ④张静庐：《中国近代出版史料初编》。上海上杂出版社，1953 年。
- ⑤张静庐：《中国近代出版史料二编》。上海群联出版社，1954 年。
- ⑥张静庐辑注：《中国出版史料补编》。中华书局出版，1957 年。
- ⑦《中国文化史年表》。上海辞书出版社，1990 年。

作者工作单位：国家图书馆